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关 一、进出境物品通关概述 （一）进出境物品的含义 1．进

出境物品的含义《海关法》明确规定了海关依法对进出境运

输工具、货物、行李物品、邮递物品和其他物品进行监管，

并将行李物品、邮递物品和其他物品统称为“物品”。进出

境物品与进出口货物的区别：进出境物品属非买卖性质，进

出口货物属买卖性质。一般情况下，物品进出境没有合同、

协议、不需要许可证件，适用行邮税则。 2．进出境物品的

分类进出境行李物品和邮递物品是按其进出境方式分类的“

物品”类别中最为主要的两类。（1）进出境行李物品，是指

进出境旅客随身携带或以分离运输方式进出的本人自用（含

旅行自用）和家用生活消费品、个人馈赠品和收藏品。（2）

出境邮递物品，是指境内外用户以国际邮递和国际快递方式

寄递的非贸易性印刷品和邮包（含包裹、小包）。（二）进

出境物品通关的基本规则 1．自用、合理数量的规则《海关

法》第四十六条规定：个人携带的行李物品、邮寄进出境的

物品，应当以自用、合理数量为限，并接受海关监管。由于

“物品”的本质特征是“非贸易性”，所以行邮物品通关以

“自用、合理数量”为基本规则。“自用”，对于旅客行李

物品是指本人自用或家用以及馈赠亲友而不为出售牟利；对

个人邮递物品则指亲友之间的相互馈赠。“合理数量”是指

海关根据进出境旅客的旅行目的和居留状况，或邮件收件人

的合理需要而确定的物品验放限值或限量。超出“自用、合



理范围携带、分运或邮递进出境的，不适用行邮物品通关制

度。2．如实申报，接受海关查验的规则《海关法》规定进出

境行邮物品须由其所有人承担申报义务（包括进出境行李物

品的携运人，进出境邮递物品的收、寄件人）。海关对进出

境行邮物品的申报与对进出口货物的申报的实质性要求是一

致的，即必须如实申报，但申报的主体不同，申报的内容及

手续相对简单。进出境物品所有人在申报时，主要应对进出

境行邮物品的品名、价值、数量、规格、质量等向海关作出

客观、真实的申明。行邮物品进出境时，其所有人应按照海

关红绿通道制度或《万国邮政公约实施细则》规定的方式向

海关申报。 3．暂时免税进出境的规则由于进出境人员身份

各异、进出境物品品种繁杂，根据国际惯例和进出境通关的

实际情况，《海关法》规定：“经海关登记准予暂时免税进

境或者暂时免税出境的物品，应当由本人复带出境或者复带

进境”，“过境人员未经海关批准，不得将其所带物品留在

境内”。这是一项有别于正常进出境行邮物品规则的特殊规

则，是海关在确保进出境行邮物品通关法律规范得以有效实

施的前提下，为暂时进出境人员提供的通关便利。所谓“经

海关登记准予暂时免税进境或免税出境的物品”是指那些在

正常情况下应当征税方能进出境的行李物品，能否作为暂时

免税物品验放进出境则须由海关确认，并在《海关进出境旅

客行李物品申报单》或海关规定的其他申报单上注明验放物

品的情况（登记），供复带出（进）境时海关核对。暂时免

税进出境物品的携带者应当就暂时免税进出境物品按照规定

向海关提供担保，并由旅客在行李物品的监管时限内，办结

进出境手续或将原物复带出（进）境。对过境人员携带的物



品，如其不离开海关监管区或海关监管下的运输工具，海关

一般不予查验；而对于过境人员（旅客）获准离开海关监管

区，转换运输工具出境的，其携运的行李物品亦应按照暂时

免税进出境物品的通关规定办理。禁止进出境物品不得携带

暂时进出境或过境。4．逾期未报行邮物品的处置规则进出境

行邮物品逾期未向海关申报主要有以下3类情况：（1）进出

境行邮物品所有人申明放弃；（2）在规定的进境后3个月限

期内未向海关申报和无人认领；（3）经邮政企业确认无法投

递又无法退回。在上述情况下，3类进出境行邮物品已不可能

按照正常通关法律制度来确定权利义务关系，并办理通关手

续。按《海关法》的规定，可比照逾期未报货物的处理办法

，依法由海关变卖处理。其中第一类情况涉及的物品在变卖

后所得价款在扣除运输、装卸、储存等费用后上缴国库；第

二类和第三类情况涉及的物品在变卖后所得价款在扣除运输

、装卸、储存等费用和税款后，尚有余款的，自物品依法变

卖之日起1年内，经进出境行邮物品所有人申请，予以发还

。5．外交特权和豁免的规则《海关法》第五十二条规定：“

享有外交特权和豁免的外国机构或者人员的公务用品或者自

用物品进出境，依照有关法律、行政法规的规定办理。”据

此，享有外交特权和豁免权的人员本人及与他共同生活的配

偶、子女在华期间自用的生活用品（包括安家用品）随身携

带进出境，可以口头方式申报予以免验、免税放行；以邮寄

方式进出境，如属小包邮件可免填申报单，凭外交官证免税
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